

SLOVENSKI NAROD

Izhaja vsak dan popoldne, izvenredne nedelje in praznike. — Inzerati do 30. aprila 2.— Din. do 100 vrt 2.50 Din. večji inzerati peti vrsta 4.— Din. Popust po dogovoru. Inzeratni davek posebej.
Slovenski Narod velja letno v Jugoslaviji 240.— Din., za inozemstvo 420.— Din.

Upravništvo: Kraljeva ulica št. 5, pritličje. — Telefon 2304.

Uredništvo: Kraljeva ulica št. 5, I. nadstropje. — Telefon 2034.

Glavnjača pred Narodno skupščino

Nujen predlog KDK, da se napravi konec kulturnemu škandalu Današnja seja Narodne skupščine. — Predlog o prehrani pasivnih krajev soglasno sprejet. Strahote zloglasne Glavnjače.

— Beograd, 29. februarja. Seja Narodne skupščine, za katero je vladalo v vseh političnih krogih veliko zanimanje, je pričela danes s četrturto zamudo šele ob 10.15. Udeležili so se je skoraj polnoštevilno vsi narodni poslanci, navzoči pa so bili tudi vsi ministri, ki jih je opozicija pozdravila z ironičnimi medklji.

Po prečitani zapisnika zadnje seje se je predsednik dr. Perić najprej spominjal umrlega radikalnega poslanca Ljube Jovanovića ter imel lep nagovor, v katerem je povdarjal za sluge pokojnika. Narodna skupščina je stoji poslušala njegov govor in zaklicala pokojniku trikratni «Slava!»

Nato je bil prečitan ukaz o ostavki prejšnje vlade in o imenovanju nove Vukičevićeve vlade.

Sledilo je čitanje poročila glavne kontrole, ki je odklonila vizum za razne kredite, ki jih je potrosila vlada brez predhodnega odobrenja. Tako med drugim glavna kontrola ne priznava 10 milijonov za pasivne kraje, 1.249.933 Din za izplačilo nagrad sodnikom višjih sodišč, nadalje 59.855.000 Din za izplačilo zaostalih penzij od 1. aprila 1927 dalje.

Nato je prišel v debato nujni zakonski predlog vlade glede prehrane pasivnih krajev. Debato je otvoril poslanec KDK dr. Predavec, ki je v ostrih besedah razkril demagoško vlado. Govornik je povdarjal, da bi bilo gladijočemu prebivalstvu že davno pomagano, če bi vlada izvedla predlog, ki ga je stavila KDK že pred 4 meseci. Predlog je bil po vsem realen in je vseboval konkretne načrte za rešitev tega važnega vprašanja. Stvarnost predloga KDK dokazuje tudi dejstvo, da ga je Narodna skupščina sprejela. Toda vlada je izvedbo tega predloga zavlačevala vse doslej in se hoče sedaj s svo-

jim demagoškim zakonom rešiti očitka, da ni ničesar storila za stradajoče pokrajine.

V enakem smislu sta nato še govorila poslanca dr. Besarović in Novica Šavlić, na kar je minister za socialno politiko Ceda Radović skušal braniti vladni predlog in prosil, naj mu Narodna skupščina prizna nužnost. Z ozirom na to, da smatra KDK prehrano pasivnih krajev za najbolj pereče vprašanje, je tudi ona glasovala za nužnost, tako da je bil predlog soglasno sprejet.

Nato je sledila debata o nujnem predlogu KDK, ki zahteva parlamentarno anketo, da preišče razmere, ki vladajo v zloglasni beograjski Glavnjači. Prvi je dobil besedo posl. Sava Košanović, ki je v svojem govoru podrobno opisal zločinsko nastopanje policijskih organov v beograjskih policijskih zaporih, navajal poedine najbolj kričeče slučaje in jih s točnimi podatki dokumentiral. Celice so tako prenapolnjene, da pride na 1 kvadratni meter 4 do 5 oseb. Mladina je zaprta med najbolj pokvarjenimi zločinci, tako da mora popolnoma propasti. Otroci in žene so izpostavljeni najhujšim mukam in znano je v nešteti slučajih, da so bili mladolentni dečki in zaprte ženske spolno zlorabljene. Zatrjuje se celo, da je več aretirancev, ki so grozili, da bodo to postopanje javno ožigosali, brez sledu izgubili.

Govornik zahteva, da Narodna skupščina uvede nepristransko preiskavo, ki naj ugotovi, koliko je na tem resnice in stavi primerne predloge, da se tej kulturni sramoti 20. stoletja napravi enkrat za vselej konec. Govor posl. Košanovića je napravil na vso skupščino globok vtis. Seja je bila nato ob 13. zaključena in se popoldne nadaljuje. Na popoldanski seji bo prvi govoril Stepan Radić.

Nezadovoljstvo z Davidovićevo politiko

Poslanci, ki so glasovali proti Davidovićevi resoluciji niso zadovoljni s politiko DS. — Davidović je napravil usodno napako, ki lahko rodi težke posledice za njegovo stranko.

Beograd, 29. februarja. Včeraj popoldne se je vršila do pozno v noč v stanovanju zunanega ministra dr. Marinkovića konferenca, ki so se udeležili tako zvaní protiresolucijski, ki so glasovali proti znani resoluciji g. Davidovića v demokratskem klubu. Med drugimi so bili navzoči poleg dr. Marinkovića bivša ministra dr. Ilija Šumenković in dr. Grga Angelinović ter dr. Ivan Ribar.

Kakor se doznava od poedinih udeležencev, so na tej konferenci razpravljali o stališču, ki naj ga zavzamejo napram obnovljeni vladi g. Vukičevića in napram politiki, ki jo vodi v demokratsko stranko g. Davidovića. Jedro razprave je tvorilo vprašanje stališča napram splošni politični situaciji, predvsem pa glede dejstva, da v vladi niso zastopani Hrvati. Zlasti dr. Ivan Ribar in dr. Grga Angelinović sta se zavzemala za to, da bi bilo v interesu demokratske stranke in njenih pristašev nujno potrebno, da se nezadovoljevi v demokratskem klubu približajo Kmečko-demokratski koalicioni. O tem vprašanju se je vršila dolgotrajna razprava, ki je končala s tem, da je bila dr. Angelinoviću in dr. Ribaru kot predstavniku prečanov v demokratskem klubu poverjena naloga, da stopita v stike z vodstvom KDK.

V teh krogih naglašajo, da se v demokratski stranki jasno čuti, da je napravil g. Davidović s tem da se je oddaljil od akcije KDK in pridružil g. Vukičeviću, veliko napako, ki lahko rodi za demokratsko stranko usodne posledice, ker ni dvoma, da vpliv KDK stalno narašča in bo prej ali slej prevzela vodstvo državne politike v svoje roke. Če bi demokratska stranka nadaljevala sedanjo Davidovićevo politiko, bi po mnenju teh krogov ostala nekega dne izolirana. Smatrajo pa tudi, da je v interesu naroda in države, da se demokratske sile čim bolj strnejo v skupnem

delu, ker je edino v tem dana garancija za spremembo sistema in režima v duhu demokracije.

Konferenca demokratskih nezadovoljevcv je vzbudila v političnih krogih mnogo komentarjev in se ji splošno pripisuje velika važnost za nadaljni razvoj situacije.

Vlada forsira proračunsko razpravo

— Beograd, 29. febr. Danes dopolne se je vršila seja šefov parlamentarnih skupin, na kateri je vlada predlagala, naj bi se nadaljevala razprava o proračunu samo na dopoldanski sejah tako, da bi imeli parlamentarni odbori popolne priliko, da nadaljuje svoje delo. Na popoldanski sejah bi skupščina reševala zakonske predloge in druge zadeve, ki so na dnevnem redu. Šefi parlamentarnih skupin na to niso pristali in se bodo danes popoldne vršile seje vseh parlamentarnih klubov, da sklepajo o tem predlogu.

Disidenti se vračajo v HSS

— Zagreb, 29. februarja. Kakor se doznava iz krogov HSS, je v teku akcija za likvidacijo disidentskega pokreta. Nedavno se je mudil v Zagrebu vodja disidentov HSS bivši minister dr. Nikić, ki je pri tej priliki stopil v stike z vodstvom HSS. Z ozirom na resnost notranjpolitičnega položaja in na potrebo enotnega nastopa prevojanov v splošnem, namerava likvidirati svojo stranko in se povrniti v matico. Vodstvo HSS je to akcijo simpatično pozdravilo. Četudi disidentsko gibanje stranki ni škodovalo in je tudi ni številčno oslabilo, je vendar likvidacija disidentskega pokreta velikega moralnega pomena, ker bo s tem vzpostavljena enotnost stranke. Vsi člani bivše dr. Nikičeve frakcije bodo zopet korporativno sprejeti v stranko, kjer bodo zavzeli svoja prejšnja mesta.

Okrnitev naše univerze neizogibna?

Prosvetni minister pravi, da imamo preveč fakultet. — Zagrebška teološka fakulteta naj bi se priključila ljubljanski. — Famosna poučenost prosvetnega ministra.

— Beograd, 29. februarja. Komisija, ki ima nalogo proučiti vprašanje redukcije fakultet, je zopet pričela z delom. Na včerajšnji dopoldanski seji je obrazložil novi prosvetni minister g. Grol svoje stališče, pri čemur je povdarjal, da se popolnoma strinja z nazori svojega prednika dr. Kumanudija ter da smatra, da imamo mnogo preveč fakultet. Še prav posebno je povdarjal, da je treba brezpogojno ukiniti nekatere teološke, medicinske in tehnične fakultete.

To stališče ministra Grola je iznenadilo celo komisijo, ker leži skoraj že mesec dni elaborat komisije v prosvetnem ministrstvu. Izjava ministra Grola je le dokaz, da telega elaborata niti ni prečital ter da rešuje to vprašanje popolnoma iz strankarskih vidikov. Tudi predsednik komisije profesor beograjske univerze g. Popović je bil vsled tega stališča ministra Grola skrajno razburjen in je s stvarnimi argumenti zavračal ministrove trditve. Svoj govor je zaključil z izjavo, da bo moral g. Grol in še marsikateri drugi minister prej odstopiti, predno bi prišlo do izvedbe redukcijskega načrta.

Med drugim je bil prosvetni minister g. Grol dotaknil tudi vprašanja teoloških fakultet. Kakor znano, bi se imela po prvotnem načrtu ukiniti ljubljanska teološka fakulteta in pridružiti zagrebški, ker je v Zagrebu sedež nad-

škofije. Očividno pa je sedanji prosvetni minister pod pritiskom klerikalcev to svoje stališče spremenil in se je včeraj na seji komisije izjavil za to, da se ukine teološka fakulteta v Zagrebu in priključi ljubljanski. To svoje stališče je utemeljeval s tem, češ da znaša oddaljenost med Zagrebom in Ljubljano komaj par kilometrov. Proti temu je najodločneje nastopil delegat zagrebške univerze profesor dr. Zimormnan, ki je naglašal, da postem sploh lahko ukine vlada vse druge univerze razun beograjske, če misli rešiti vsučiliško vprašanje na osnovi kilometražne, ker imamo sedaj že značilno promet in je zato Beograd prav lahko v najkrajšem času doseči.

Kako nerčno obravnava vlada to kulturno važno vprašanje, dokazuje tudi izjava prosvetnega ministra dr. Grola, ki je na včerajšnji seji naglašal, da pravoslavna teološka fakulteta v Zagrebu ni potrebna in da se zato lahko ukine. Šele delegati so ga opozorili na to, da ta fakulteta že davno več ne obstaja in da je to znano vsem, ki se zanimajo za to vprašanje. Prosvetni minister tega še ne ve. Tudi včerajšnja seja komisije je splošno napravila vtis, da je delovanje te komisije, ki se izreka odločno proti vsaki ukinitvi samo formalnega značaja ter da je vprašanje redukcije nekaterih fakultet v vladi sami že sklenjena stvar.

Radikali se pripravajo za oblast

Akcija dr. Srškića proti Vukičeviću. — Centrumaši se približujejo pašičevcem. — Besede brez dejanj.

— Beograd, 29. febr. Če tudi je radikalni klub za časa vladne krize nastopal složno in podpiral g. Vukičevića, se je takoj po sestavi vlade pokazalo, da je razcepjenost v radikalnih vrstah po rešitvi krize postala še večja. Borba za oblast in za ministrske stolčke, ki se je vršila za kulisami, je povzročila med posameznimi frakcijami še večji razkol. Tekom zadnjih dni so padle iz vrst radikalnih nezadovoljevcv izjave, ki dokazujejo, da si g. Vukičević tudi z malenkostnimi osebnimi spremembami pri sestavi svoje druge vlade ni utrdil svojega stališča v radikalnem klubu.

Zadnja izjava bivšega ministra in vodje bosanskih radikalov dr. Milana Srškića v kateri je odločno nastopil proti Vukičeviću, vladi in se izjavil celo za revizijo ustave priznavajoč upravljeno zahtevo KDK, je zato vzbudila v vladnih krogih, zlasti pa med vukičevićevci pravcato konsternacijo. Vladinovci si z vsemi sredstvi prizadevajo, da zabišejo vtis, ki ga je napravila ta izjava v vsej javnosti. V intimnejših krogih pa ne prikrivajo, da lahko postane akcija dr. Srškića za g. Vukičevića skrajno nevarna. Dr. Srškić je znan kot zelo resen in

skrajno oprezen politik. Zato sodijo, da bi se sigurno ne zaletel tako, če bi za svojo akcijo ne imel že popolnoma realne podlage. Pašičevci in centrumaši spremljajo akcijo dr. Srškića z velikim odobravanjem. Po rešitvi vladne krize je sploh opažati zelo tesno zблиžanje med centrumaši in pašičevci. G. Vukičević in njegova okolica si sicer prizadevajo, da bi to preprečili, vendar pa je mržnja proti njemu na obeh straneh tako velika, da se bodo brez dvoma združili v borbi proti Vukičeviću.

Vse kaže, da se bliža konec Vukičevićevih manevrov, ki je doslej spretno igraval eno skupino proti drugi. Do obnove Vukičevićeve vlade so eni kakor drugi upali, da bodo dobili v vladi močno zastopstvo in se tako polagoma polastili oblasti v radikalnem klubu. Ker pa jih je g. Vukičević pri tem igraval, se nameravajo sedaj očividno združiti da se mu revanžirajo. V političnih krogih temu natezavanju v radikalnem klubu ne pripisujejo posebne važnosti, ker učil izkušnja, da je to le notranja borba za oblast, dočim tako pašičevci, kakor centrumaši v odločnem trenutku podpro tudi Vukičevića samega.

ka nadaljna diskusija in polemika. V tem slučaju bi bil tudi Mussolinijev odgovor na znano interpelacijo fašističnih poslancev odgojen. (Zdi se, da g. Mussolini sploh ne bo odgovarjal na to interpelacijo in da so te zahteve le krinka za Mussolinijev umik.)

KEMAL PAŠA NA SMRTNI POSTELJI

— Carigrad, 29. februarja. Tukajšnji listi objavljajo alarmantne vesti o zdravstvenem stanju predsednika turške republike Mustafa Kemal paše. Ko je včeraj prišel v svoj kabinet, se je nenadoma zgrudil nezavesten na tla. Zdravniko so ugotovili popolno telesno izčrpanost kot posledico zastarele tuberkuloze. Njegovo stanje je zelo resno.

DOBER PLEN ZAGREBSKE POLICIJE

— Zagreb, 29. februarja. V kavarni Esplanad so danes zjutraj aretirali nekega Andrijo Matašiča, ki se je izdal za novinarja. Na policiji so ugotovili, da so napravili izredno dober plen Gro za mednarodnega sleparja, ki ga zasleduje s italijanskimi berlinska policija radi 80 večjih goljufij. Berlinska trgovska družba «Komercia» je razpisala 10.000 mark nagrado za onega, ki ga aretira ali omogoči njegovo aretacijo. Aretacija po najnovejši modni oblečenega gosta je izzvala v kavarni splošno senzacijo.

EKSPLOZIJA V RUDNIKU
Newyork, 29. februarja. V nekem premogovniku v Forthmuthu v državi Arkansas je eksplozija zahtevala 18 rudarskih življenj.

Nesreče

Iz Zagorja ob Savi poročajo: Danes dopolne, kmalu po 8. uri, so našli na železniški progi med Zagorjem in Trbovljami popolnoma razmesarjeno truplo. Po orožniški unformi so kmalu ugotovili identiteto povoženega orožnika. Bil je to orožniški kapral Ivan Kavšič. Povožil ga je tovorni vlak, ki je okoli 8. vozil v smeri proti Zidanemu mostu. Ali gre za nesrečo ali samomor, še ni dognano. Ni izključen samomor.

V ljubljansko javno bolnico je bil danes iz Litije pripeljan 31letni posestnik Anton Zupančič, doma iz Krke pri Litiji. Včeraj popoldne je med vožnjo na glavni cesti padel pod voz ter dobil težke notranje poškodbe, kakor tudi poškodbe na životu.

Iz ljubljanske kronike

Bilo je na solčno pustno nedeljo popoldne. Tam v globoki Zupančičevi jami ob Pokopalski ulici so se kakor martinčki solnčiči trije brezposelni in sicer Jazek iz Vižmarji ter Štepanica Martin in Jože Pogovarjal so se o vseh mogočih dogodivščinah ter tuhtali, kako bi se gostili na pustno nedeljo. Nenadoma pa je priskakljaj v jami divji zajec, ki je bil že ves upchan. Skril se je v kot, da bi počival. Zagledali so ga in takoj napravili bojno fronto proti njemu. Začeli so ga bombardirati s kamenjem in posrečilo se jim je ubiti plahlega zajca. Svoj dobri plen so pobrali ter se radostno napotili iz jame. Dogovorili so se, da ponese zajčka k nekemu svoiemu prijatelju, ki naj bi jim za pust pripravil dobro pečenko. Niso pa prišli daleč od jame, ko so zagledali moža postave. Skušali so svoj plen skriti, a bilo je prepozno, stražnik je zajčka že zapazil. Hoteli so sicer pobegniti, toda stražnik jim je zaklical:

«Stoitel!

Obstali so. Izročiti so morali stražniku zajčka, a sami bodo imeli sitnosti pri sodišču. Stražnik je zajčka izročil zakupniku čuva, a vse tri je zapisal v protokol.

Usoda tega zajčka pa je tudi v drugem oziru prav zanimiva. Zajček se je popoldne solnčil na ljubljanskem polju. Izsledil pa so ga trije lovski psi, ki so ga začeli preganjati. Zajček je tekal sem in tja po polju in končno, da bi se rešil preganjalcev, lo je ubral naravnost proti mestu. Po ulicah je drvel in se končno zatekel na dvorišče hiše št. 35 v Kolodvorski ulici, kjer je našel zavetje pred sovražniki. Bil je že ves upchan. Tu ga je pobral natakarev sin Milan Klasič ter ga po nasvetu nekega stražnika odnesel tja na Ljubljansko polje. Zajček je nekaj časa tekal po polju in hotel končno najti zavetje v Zupančičevi jami, kjer ga je doletela bridka usoda.

Neki mladenič, izvežban v brivski stroki, je bil zaljubljen v briki Dolenjki Poldko in Gusti. Obe sta odklonili njegovo ljubezen. Iz maščevanja ju je včeraj naznanil nekemu organu, ki vodi kontrolo nad moralno mesta Ljubljane. Sedeli sta snoč ravno v neki elegantni kavarni med mladimi kavalarji. Bisi sta prav razigrani ter se zvonko smejala. Kar pristopi k njima detektiv ter ju povabi, naj mu sledita v rdečo hišo na Bierweisovi cesti. Oboje imajo je, da Lodo tam preskrbeli za primerno prenočišče. Spati sta morali na deshak. Ker s oba ni bila zakurjena, sta se vso noč trzali od maza. Poldka in Gusti sta bili del časa v Zagrebu, a sta se pred dnevi kot dve novi zvezdi pojavili na ljubljanskih ulicah. Danes sta ogorčeni in se čudita, da so ju povabili na rdečo. Poldka je gostolela na hodniku pred policijskim zdravnikom:

— Zakaj sem zaprta? Nisem ne kradla, ne goljufala, ne ubijala. Kdo mi naj zabrani, da ne bi iskala po mestu kavalarjev in prijateljev?

Gusti je pa pripomnila:

— Tam v Šiški pri gospel Tilk podnevi spim, a ponoči na Ljubljani frčim.

Borzna poročila.

LJUBLJANSKA BORZA.

Devize: Amsterdam 0—22.89, Berlin 13.89 do 13.60 (13.888), Budimpešta 9.929—9.939 (9.944) Bruselj 0—7.93, Curih 1093.5—1096.5 (1098), Dunaj 8.0015—8.0315 (8.0165), London 277.18 do 277.95 (277.55), Newyork 0—56.85, Paris 223.82, Praga 168.2—169 (168.6), Milan 300.16—302.16 (301.16).

Effekti: Celjska 164—0, Ljubljanska kvadrima 135—0, Praštrediona 888—0, Kreditni zavod 165—0, Veveč 135—0, Kr. ind. dr. 320—0, Ruše 265—280, Stavbna 56—0, Sešir 125—0.

Lesni trg: Tendenca nespremenjena. Zaključeno 2 vagona desk, smreka, jelka, terota, too vagon meja po 420.

Deželni pridelki: Tendenca in cene nespremenjene. Zaključkov ni bilo.

ZAGREBSKA BORZA.
Devize: Dunaj 801.60, Berlin 13.888, Milan 301.16, London 277.55, Newyork 56.85, Paris 223.85, Praga 168.60, Curih 1095.

INOZEMSKA BORZA.
Curih: Beograd 9.1325, Dunaj 73.20, Berlin 124.7, Praga 15.38, Milan 27.50, Paris 20.43, London 25.34.

Dnevne vesti.

— **Zasedanje ljubljanske oblasne skupščine** Kakor nam poročajo, bo sklicana 5. marca ob 10. dopoldne ljubljanska oblasna skupščina na kratko zasedanje, na katerem se bo pred vsem razpravljalo o raznih poročilih kmetijskega odseka in odseka za javna dela. Ta poročila so bila stavljenja z dnevnega reda na zadnjem decembrskem zasedanju.

— **Jugoslovska delegacija v Pragi.** Jugoslovska delegacija, ki jo tvori generalni ravnatelj državnih zakladnic pri finančnem ministristvu dr. Jovanovič in sekretarji šef finančnega ministristva Milorad Tosić, je posetila v ponedeljek povodom službenega bivanja v Pragi v spremstvu jugoslovskega inspektorja vojaških grobov M. Cvrčanina vojaške grobove češkoslovaških legionarjev in jugoslovskih vojakov na olšanskem pokopališču, kjer je položila sopek svežega cvetja. Šefu prezidija češkoslovaškega ministristva narodne obrambe generalu Weimerku se je delegacija iskreno zahvalila za skrb, ki jo posveča češkoslovaška vlada grobovom vseh vojakov, padlih in umrlih med svetovno vojno na ozemlju češkoslovaške republike.

— **Občinske volitve v Trojanah.** V nedeljo so se vršile v Trojanah občinske volitve, ki so pokazale, da se je pričelo izboljševanje našega ljudstva tudi v onih krajih, kjer so imeli klerikalci doslej absolutno moč. Dva dušna pastirja sta napolnila vse sile, da pridobita čim več kroglic za klerikalno skrinjico. Toda njuno prizadevanje ni doseglo zaželjenega uspeha, kajti ljudstvo je spoznalo, da je njegov spasi sam v politiki kmečko - demokratske koalicije. SLS je dobila 147 glasov in 11 odbornikov, Kmečko - demokratska koalicija pa 80 glasov in 6 odbornikov. Samo par kroglic je manjkalo, da bi dobili naprednjaki 7 odbornikov. Če pomislimo, da so bile Trojane že od nekdaj klerikalna trdnjava, je jasno, da je uspeh naprednih strank zelo velik. Zdej, ko so neklerikalci popolnoma udmijali hegemonistom in ko reakcija z njihovo pomočjo prišča k tlorisu našega kmeta, so se začele odpirati oči našemu ljudstvu, ki ne bo več slepo drvelo za klerikalnimi priganjaji.

— **Razpis službe.** Ljubljanski oblasni odbor razpisuje službo elektro - inženirja, ki bi imel vodstvo Kranjskih deželnih električnih tramov. Pogoj: poleg popolne teoretične usposobljenosti vsaj nekaj let prakse. Prošnje je vložiti pri ljubljanskem oblasnem odboru do včetrtega 14. t. m.

— **Notarski izpiti.** Finančno ministristvo je dopolnilo pravilnik o polaganju notarskih izpitov. Ker so notarski izpiti v bistvu enaki odvetniškim, bo v bodoče veljal zanje glede višine honorarja isti pravilnik, kakor za odvetniške izpite.

— **Ustanovitev saveza odvetnikov.** Letna skupščina združenja odvetnikov se je začela izjavljati za ustanovitev saveza odvetnikov kraljevine SHS. Zato se bo na letošnjih zborovanih zagrebske in ljubljanske odvetniške zbornice razpravljalo med drugim tudi o ustanovitvi saveza.

— **Trgovske nadaljevalne šole.** Na temelju zakona o obrtnih šolah je trgovsko ministristvo odredilo, da se v bodoče nobenemu trgovskemu pomočniku ne sme izdati dovoljenje za samostojno delo, če ni imel izpolnjenih o absolutirani trgovski nadaljevalni šoli.

— **Glavna skupščina Aerokluba Letošnja** glavna skupščina Aerokluba se bo vršila po sklepu glavnega odbora v aprilu. Kraj in datum še nista določena. Glavni odbor je naročil oblasni odborom, naj čim prej določijo delegate za glavno skupščino.

— **Letošnja izmenjava zdravnikov.** V ponedeljek je prišel v Beograd tajnik higijske sekcije Društva narodov dr. Boudreau, da pripravi letošnjo izmenjavo zdravnikov, ki se bo izvršila tekom maja. Izmenjani bodo francoski, belgijski, holandski, danski, nemški, madžarski in jugoslovski zdravniki. Minister narodnega zdravja dr. Popovič je sprejel delegata Društva narodov in mu izjavil, da bo storil vse, da bo bivanje inozemskih zdravnikov v naši državi čim prijetnejše. Druga leta se je vršila zaključna seja zdravnikov v Ženevi, letos se bo pa vršila v Ljubljani. Po končanem tečaju v naši državi se zbera inozemski zdravniki v Ljubljani na poslovilno zborovanje. Letos se bodo pečali inozemski zdravniki v prvi vrsti z rezultati higijskega dela na kmetih. V Jugoslaviji bo obsegal tečaj delo v okolici Skoplja, Beograda in Zagreba.

— **Predstave v šolah.** Nekateri ravnatelji srednjih šol so obvestili prosvetno ministristvo, da prihajajo pogosto potujoče igralne skupine, deklamatorji, pevci itd., ki prirejajo predstave za šolsko mladino v šolskih prostorih. Ker se dogaja, da nastopajo pri takih predstavah tudi ljudje, ki z umetnostjo nimajo ničesar opraviti, je prosvetno ministristvo odredilo, da lahko v bodoče prirejajo po šolah predstave samo oni, ki imajo za to dovoljenje prosvetnega ministristva. Predstave se pa ne morejo vršiti v času, ko traja pouk. Ravnatelji srednjih šol morajo strogo kontrolirati delovanje prirediteljev.

— **Razstava češkoslovaške arhitekture v Zagrebu.** Tudi v Zagrebu priredi Češkoslovaška razstava svojega modernega stavbarstva in arhitekture. Razstava bo trajala od 27. marca do 1. maja.

— **Zvestoba za svestobo.** Predsednik češkoslovaške skupine za medparlamentarno unijo med Češkoslovaško in Jugoslavijo dr. Uhlir je poslal jugoslovenskemu prosvetnemu ministru Milanu Grolu brojavko, v kateri mu čestita k imenovanju in izraža nado, da bo podpiral akcijo za poglobitev kulturnih stikov med obema narodoma. Prosvetni ministar se je brojavno zahvalil za čestitke in obljubil, da bo storil vse, kar je v njegovih močeh, da se kulturni stiki med obema narodoma čim bolj poglobijo.

— **Priprave na revalorizacijo naše valute.** Kakor poročamo na drugem mestu, se mudita te dni v Pragi dr. M. Jovanovič in Milorad Tosić, ki hočeta proučiti finančne, zlasti pa valutarne razmere na Češkoslovaškem. Njuno potovanje je v zvezi z nameravano revalorizacijo naše valute. Iz Prage odpotujeta v Berlin in v Bruselj, da se seznanita z nemškimi in belgijskimi valutnimi razmerami.

— **Spomenica o desetletnem rasvoju naših železnic.** Na željo prometnega ministra bo sestavljena spomenica, iz katere bo razviden razvoj naših železnic od ujedinitvenja. Vsaka oblasna direkcija mora zbrati podatke o svojih progah. Ko bodo vsi podatki zbrani, jih izroči prometno ministristvo Narodni obrani, ki jih bo uvrstila kot sestavni del v svojo veliko spomenico, katero izda povodom desetletnice ujedinitvenja.

— **Predavanje o slovenski književnosti v Beogradu.** Včeraj se je vršilo v ljudskem vaučilišču v Beogradu predavanje o Frani Levstiku in slovenskosrbah književnih odnošajih. Predavala je gđ. Ljubica Janković.

— **Ratniški dom v Beogradu.** Udruženje rezervnih častnikov je sklenilo zgraditi v Beogradu Ratniški dom, ki bo stal na prostoru, kjer je bil prej kolebarski klub in drsalnišče. Občina je dala stavbišče proti primerni odškodnini na razpolago. Udruženje ima zdaj nad 6 milijonov Din gotovine, tako da lahko začne graditi dom. Pred domom postavi velik spomenik hvalnosti kralju Aleksandru. Istočasno pokrene udruženje akcijo za postavitev spomenika kralju Petru v Beogradu.

— **Strokovno glasilo «Stenograf».** Prof. Mijo Vamberger (Slovenec) izdaja v Zagrebu za stenografe strokovni list «Stenograf», ki izhaja 10-krat na leto. Doslej je izšlo 5 števil. List prinaša tudi slovenske sestave in zgodovino slovenske stenografije, ki jo je sestavil g. R. Binter, višji davčni upravitelj. Naročnina za celo leto znaša 30 Din. List se naroča pri prof. Ivo Dutkoviću, Zagreb Primorska ulica 11.

— **Smrtina kosa.** Danes je umrla v Ljubljani soproga inspektorja mestnih nasadov ga. Ana Hejnic, roj. Pečinkova. Pokojna je bila izredno simpatična in v mestu splošno priljubljena žena. Kot Čehinja je tako vzljubila Slovenijo, da ji je postala druga domovina. Pogreb bo v soboto ob dveh popoldne iz mrtvašnice splošne bolnice. Blag li spomin! Ugledni rodbini ob bridki izgubi naše iskreno sožalje!

— **Čiril Metodova ženska podružnica v Kamniku priredi** v soboto dne 3. marca vokalni koncert. Iz prilžnosti sodeluje: pevsko društvo «Lira» s pevovodjem g. Ciril Vremščakom, koncertna pevka ga. Fanči Cadeževa iz Ljubljane, na klavirju spremlja gđc. Barica Janežičeva 199-ne

— **Pri srip, bronhitisu, vnetju bezgavk,** katarju pljučnih konic, zasleženju nosu in požiralniku, obolelostih ušes in oči skrbite za to, da želite v črevo z rabo prirodnih grenčice «Franc - Josefa» večkrat temeljito očistimo. Odtični strokovnjaki za negovanje zdravja potrjujejo, da tudi pri vročinskih nalezljivih boleznih voda Franz - Josefa trpečemu človeštvu izkazuje velike dobrote. 26-T

Iz Ljubljane

— **Smrt uglednega ljubljanskega veletrgovca.** Sročil je preminul v Ljubljani po daljšem bolehanju veletrgovec in posestnik g. Ivan Grobelnik. Naše trgovstvo izgubi z njim enega najmarkantnejših predstavnikov. Pokojni je dvignil svojo veletrgovino na Mestnem trgu na ono višino, ki se doseže samo z žilavo marljivostjo in izredno sposobnostjo. Kljub težki gospodarski krizi, ki tare zlasti naše trgovce, je vodil svoje podjetje tako, da se je uspešno razvijalo. V zasebnem življenju je bil simpatičen, značajan mož. Ugledna rodbina je izgubila z njim najzanesljivejšo oporo. Jutri ob treh popoldne ga sprejmo številni prijatelji in znanci izpred hiše žalosti v Knafljevi ulici št. 13 k večnemu počitku. Bodi mu lahka domača zemlja! Teško prizadeti rodbini naše iskreno sožalje!

— **V novi mestni hiši na Abacijevi c.** se takoj odda 1 trgovski lokal v najem. Tozadevna pojasnila se dobe v mestnem gospodarskem uradu (soba št. 13) med običajnimi uradnimi urami.

— **Pogreb Ivana Rozmana.** Včeraj so položili nenadoma preminulega šolskega slugo Ivana Rozmana k večnemu počitku. Žalni sprevod se je pomikal izpred realne gimnazije na Poljanah proti pokopališču pri sv. Križu. Pogreb je pokazal, da je bil pokojnik priljubljen ne samo med dijaštvom, temveč tudi med ljubljanskimi meščani in osobito med lovci. Ob krsti je tvorilo spališ 12 lovcev v polni lovski opremljeni s puškami. Na čelu sprevoda so korakali dijaki vseh razredov s profesorji, dalje številni člani Slovenskega lovskega društva s predsednikom g. dr. Lovrenčičem na čelu, med lovci je bil tudi podžupan g. Josip Turk. Pred lovsko povorko pa je korakal lovec z lovskim rogom. Na pokopališču se je v imenu SLD postavil od pokojnika notar g. Hafner, nakar je 12 lovcev vodilo salvo, a lovec je zatobil pokojniku zadnji lovski pozdrav. Pokojnik je bil star 59 let ter se je pripravil na vpokojitev. Zato ga je skrbelo, kje naj dobi stanovanje, kajti stanovanje v gimnaziji bi moral odstopiti svojemu nasledniku. Pokojnik zapušča ženo in dva sinova starejšega železniškega uradnika in mlajšega, ki počeka gimnazijo.

— **Revija avtomobilov.** Na Bleiweisovi cesti pred policijskim ravnateljstvom je bila danes dopoldne revija raznovrstnih avtomobilov, od najmodernejšega in najrazkošnejšega do najbolj raztrpanega tipa, raznih lovcov, avtomobilov in motornih koles. Na avtomobile so plombirali nove številke, ki so vtisnjene na modrobelo barvano pločevino. Številke so v tisočinkah modre, v stotinkah pa bele. V sobi komisarja, ki ima avtoferat, je vladal dopoldne živahen promet. Vsi

avtomobili imajo modro številko 15, ki znači ljubljansko oblast, bele številke pa značijo evidenčno številko oziroma lastnika vozila. Vsa država je glede evidence avtomobilov razdeljena po oblastih.

— **Ij Vreme.** Danes je vreme lepo, vendar se pa še pojavljajo prvi znaki spremembe. Nebo ni več tako jasno kakor je bilo zadnje dni. Vremenski preroki sicer pravijo, da bomo imeli še nekaj časa lepo vreme, vendar se pa utegnejo zmotiti. Barometer polagoma pada. Sročil ob 20. je kazal 774.1, termometer 1.2 st. C nad ničlo, danes ob 7. jutraj barometer 772, termometer 1.5 st. C nad ničlo. Najvišja temperatura je bila včeraj 6.2 st. C nad ničlo, a najnižja 6.4 pod ničlo. Solnce vzhaja ob 6.27, zahaja ob 17.82.

— **Ij Čevljarška zadruga v Ljubljani** naznanja interesentom, da se vrši pomošniška preizkušnja v nedeljo dne 11. marca t. l. Tozadevne prijave se sprejemajo najkasneje do 7. marca t. l. v zadrugi pišarni Hrenova ul. 4. — Načelstvo. 200-n

— **Ij Razbijah so šipe ...** Skupina štirih ponočnjakov in veseljakov je sročil okoli 23.30 korakala po Trnovem in prepevala. Pritepli so se tudi v Rečno ulico. Nekdo se je domislil, da bi zbudil neko vdovo, bogato posestnico. Pobral je kamen ter ga vrzel v šipo tako močno, da je daleč naokrog zažvenketalo. Mladenci so nato zbežali, a eden je med begom izgubil tep šal. Policijsko poročilo pravi, da so ponočnjaki razbili posestnici šipo najbrž v svojem vandalskem nagonu.

— **Ij Neprilike kmečkega dekleta.** Tam od Krškega je doma Ančka. Ker ni bilo doma za njo primernega posla, si je pri županstvu preskrbela novo dečavsko knjižico ter se odpeljala v Ljubljano, ker je neki železničar obljubil, da ji preskrbi službo pri županu. Ančka se je s snočnim potnikin vlikom pripeljala v Ljubljano ter je na kolodvoru srečala znanca - železničarja. Da bi si prihranila izdatke za prenočišče, je ugledila železničarjevemu vaču ter je šla z njim prenočevati v sobo za v'ok spretno osebe. Komaj je dekle leglo, že je potrkal na vrata policijski agent ter jo v imenu posave povabil v policijske zapore. Danes je postena Ančka na policijski postojališči svoje žalje na kar je bila spuščena.

— **Ij Hudobni deček.** Včeraj popoldne je neki hudobni deček v Hradskega vasi vrge! Sletnemu učencu osnovne šole Maksu Pogačniku kamen v glavo tako, da mu je prizadejal težko rano. Ranjeni deček je škal pomoči v javni bolnici, kjer so mu na ambulančnem oddelku rano izprali in obvezali, nakar je odšel domov.

— **Ij Drobni policijske kronike.** Polcija je zaprla štiri osebe, dve radi suma vloma in tatvine, dve brezposelni mladenki pa radi suma tajne prostitucije. Prijavljeni sta bili 2 tatvini, 1 slučaj težke telesne poškodbe in 1 slučaj poškodbe tuje lastnine, neki Jože radi razgrajanja in pijanosti, 5 lastnikov psov radi pasjega kontumaca, 1 slučaj prekorajanja policijske ure in 7 avtomobilistov in voznikov radi prestopkov cestnopolicijskega reda.

Vatčkov večer

v soboto 3. III. na Taboru za stare in mlade.

Iz Celja

— **c Zbornica za trgovino, obrt in industrijo** ima uradni dan v Celju v torek 6. marca ob 8 do 12. ure dopoldne v Ravateljvi sobi Prevozne družbe na Savinjskem nabrežju.

— **c Umrl je Na okopih čevljarški mojster** Jurij Supanc N. v m. p.l

— **c Gozdni požar.** V ponedeljek popoldne je gorel gozd na Sv. Jungerti v smeri od Šmarne proti cerkvi. Požar se je prav lahko opozoval iz Celja. Kako je ogenj nastal, ni znano.

Afera s filmom o nemškem barbarstvu med vojno

Kako je bila ustreljena med vojno angleška usmiljenka miss Cavell. — Junaška smrt mlade Angležinje in belg. inženjerja.

Angleška in nemška javnost sta zelo razburjeni vsled afere s filmom, ki naj bi prikazal trpljenje in smrt angleške usmiljenke Miss Cavellove, katero so nemški vojniki jeseni l. 1915 ustrelili. Barbarska usmrnitev te žene in njenih družic je bila ena najzanimivejših epizod svetovne vojne. Film je bil na pritisk Nemčije v Angliji prepovedan.

Mis Cavell je bila plemenita angleška žena, ki se je že pred vojno naselila v Belgiji, kjer je posvetila vse svoje moči humanitarnemu delu. Spočetka je bila pestunja v nekem otroškem vrtcu, pozneje pa strežnica v bolnici. Takoj v začetku vojne je vstopila v službo Rdečega križa in kot usmiljenka je požrtvovalno stregla belgijskim, francoskim in angleškim ranjenikom. Toda nemške vojaške oblasti z njenim človekoljubnim delom niso bile zadovoljne. Ko se je nekaterim vojnim ujetnikom posrečilo pobegniti na Holandsko, je prišla Miss Cavell z nekaterimi drugimi angleškimi usmiljenkami pred sodišče, ki jo je obsodilo na smrt. Razprava pred vojnim sodiščem je bila seveda samo komedija, kakršnih pozna zgodovina vojnih grozodejstev nešteto. Miss Cavell se je držala pred sodiščem zelo junaško in na besnenje vojaških sodnikov je večinoma molčala.

Junaštvo plemenite angleške žene se je pokazalo v polni veličini v trenutku njene smrti. Njene zadnje ure popisujeta župnik Seur in nemški pesnik Benn, ki je prisostvoval justifikaciji kot vojaški zdravnik Miss Cavellovo so ustrelili skupno z belgijskim ženierjem Brocquejem. Justifikacija se je vršila na strelišču v predmestju belgijske prestolice. V tla so zabili dva kola, na katera so hoteli privezati oba

obsojenca. Angleška usmiljenka in belgijski inženjer sta šla na morišče tako neustrašeno, da so ju občudovali celo nemški vojaki. Inženjer Brocque je stopil vselega obraza pred skupino vojakov, ki so bili določeni za eksekucijo, odkril se je in jih prijazno pozdravil rekoč: «Dober dan, gospoda! Pred smrtjo smo vsi enaki!» Mis Cavell je stala tisti hip nekaj korakov od kola, h kateremu so jo hoteli privezati, in se pogovarjala z duhovnikom. Razpušeni lasje so obdajali njeno glavo in zdelo se je, da stoji na morišču svetnica. Mirno se je dala privezati h kolu. Zadnje njene besede so bile «Pozdravite mojo mater in brate, ki se bore v angleški armadi. Rada umrem za Anglijo!»

Mučen prizor je trajal samo nekaj minut. Četa nemških vojakov, stoječa par korakov pred koloma, je nabasala puške. Vojaški sodnik je prečital smrtno obsodbo. Obsojencema so zavezali oči z belim robcem. Začulo se je polvelje: «Pali!» in inženjer Brocque se je zgrudil mrtev na tla. Mis Cavell je bila samo težko ranjena. Stala je in se opirala na kol. Pristopil je vojak, ki ji je nastavljal puško na čelo in sprožil. Ko ji je zdravnik odvezal oči, je opazil, da je bil robec ves premočen s solzami. Z eksekucijo miss Cavell pa nemško barbarstvo še ni bilo končano. Njeno truplo so namreč odpeljali in pokopali na nekem kraju, za katerega Angleži še zdaj ne vedo. Najbrž jih je pekla vest. Bili so, da bi bil njen grob večna priča njihovega barbarstva. In tudi zdaj, ko je hotela filmska umetnost pokazati svetu barbarski čin nemškega militarizma, so se Nemci ustrašili in napeli vse sile, da predvajanje filma preprečijo, kar se jim je tudi posrečilo.

Bridka usoda dr. Voronova

Parižane je presenetila vest, da se namerava žena znamenitega pomlajevalca dr. Voronova ločiti. Dr. Voronov je v Parizu eden najpopularnejših mož in zato ni čuda, da se Parižani tako zanimajo tudi za njegovo zasebno življenje. Nihče ni pričakoval, da bo zapustila žena moža, ki je posvetil vse svoje moči pomlajevanju priljetnih koncev, da bi tako preprečil razporoke. Ironija usode je pa hotela, da zadene usoda, katere je hotel obvarovati druge, bač njega. Voronova teorija, da je pomlajevanje nov vir zakonske sreče, se je izjalovila v njegovem zakonskem življenju. Mož, ki je pomagal drugim prenašati križe in težave zakonskega jarma, ne more pomagati sebi. Voronova žena zahteva namreč ločitev zakona. V Parizu sicer krožijo vesti, da je pravi vzrok disharmonije med zakoncem Voronov ta, da je mož tudi praktično učil svoje paciente, kako je treba utrditi zrahljane zakonske vezi. Baje se je Voronov rad oziral po lepih Francozinjah in ker je skakal čez zakonski plot, mu hoče žena pokazati hrbet.

Opica se je osvetila človeku, prenos žlez je pomladil Voronova v toliki meri, da je začel moč presedati svoji boljši polovici — takoj hudomušno pišejo francoski listi, ki imajo sedaj dovolj hvalnega gradiva, da lahko zbijajo na račun dr. Voronova šale.

Voronova možu z ločitvijo gotovo ne bo storila posebne usluge. Priletni zakonski možje si bodo v bodoče dobro premislili, predno se bodo dali pomladiti, ker se jim lahko pripeti isto, kar se pripetilo Voronovu, da jih namreč boljše polovice zapuste. Ni dobro, če je zakonski mož v izvrševanju svojih dolžnosti preveč agilien.

Lopov naj dela ...

Po Nemčiji je te dni potoval afganistanški kralj Aman Ullah. Povsod je bil sprejet z velikim pompom in navdušenjem in republikanski Nemci so kar tekmovali, da kralja čim dostojnejše sprejmejo. O vsem tem pompu, zlasti pa o ceremonijah v Berlinu, so listi že opetovano poročali. Toda v Nauenu se je pripetil tudi zanimiv incident, o katerem poročajo šele danes. Ko se je kralj v Nauenu vozil z avtomobilom po mestu, je voz obkolila skupina komunistov z rdečimi zastavami in kričali so nanj: «Doli z loptovom, naj ta postopač tudi dela! Naj se nauči poštenega rokodelstva in naj ne krade bogu časa, ljudem pa denarja.»

Kralj, ki ni razumel nemško, je menil, da mu množica prireja ovacije. Ukazal je avto ustaviti in smeje se je zahvalil množici. Ko so se pa nekateri preveč podjetni komunisti popeli na voz, je pridvela policija in konjih in je demonstrante razgnala.

Zahvala.

Mestni pogrebni zavod

Z iskreno hvaležnostjo se bomo spominjali vseh onih, ki so nam ob prerani smrti naše srčno ljubljene, nepozabne hčerke, sestre, nečakinje, tete in svakinje, gospodične

Margarete Ševčik

lajšali dneve nepopisne boli s številnimi dokazi iskrenega sočutja, vseh onih, ki so predrago pokojnico obsuli z najlepšim cvetjem in vseh, ki so počastil njen spomin s tem, da so jo spremili na njeni poslednji poti. Srčna hvala pevskega društvu Krakovo-Trnovo za prekrasne žalostinke.

V Ljubljani, dne 29. februarja 1928.

Zalujoče rodbine:

Ševčik, Kos, Blumauer, dr. Fakin

Petr Soljurg:

Boljševiški vohun

Roman

Avtomobil je švignil mimo, toda Mac Lean se dolgo ni mogel otresti neprijetnega občutka. Nenadno srečanje oči mu ni šlo iz spomina.

— To je bil pogled! To je bil pogled! — je ponavljal Mac Lean in se nehote ozrl, da pogleda, kam drvi avtomobil.

Ali je bilo to naključje? Tudi mož v avtomobilu je vstal in se ozrl na Mac Leana. Takoj nato je avtomobil izginil za skupino dreves.

Mac Leanova misel je bila kakor fotografirani aparat. Vtisnila si je podoba avtomobila, okolico in obraz moža s srepim pogledom. Vse to je spravila, kakor spravi fotograf negativne. Kadar bo treba, če bo sploh kdaj treba, si Mac Lean pokliče v spomin pozitiv.

Park v Harwestu ni velik, toda razgled na okolico je krasen. Na severu se vzpenja pod nebo 4000 metrov visoka gora z zasneženim vrhom, na zapadu in jugu so pa tako slikoviti in številni gorski grebeni, da jih človek z veseljem gleda, kajti razne modrikaste, vijoličaste, zelene in temne barve vplivajo zelo blagodejno na oči.

Mac Lean, lovec vlomilcev, slepar-

jev, razbojnikov in pustolovcev, je strastno ljubil naravne lepote.

Zasledoval je grofa Engelmana iz južnih držav in zavil spotoma v Pueblo samo zato, da se odpočije in nagleda krasot South Parka. Veroval je v usodo in v svojo srečno zvezdo, kajti tu je srečal včeraj po naključju Georga Clowya, ki mu je dal zelo zanimive informacije, da ima grof Engelmann svoj sedež v Clevelandu, kjer mu pomaga vplivna prijateljica odnosno sestra gospa Kingheadova.

Mac Lean mora zvedeti od srčkane Betsy, kako se godi miss Luisi in za kaj se je odločil bankir Kinghead, da bo mogel pomiriti Georga, ki v Pueblu nestropno pričakuje vesti o svoji izvoljenki. Za to uslugo bo Georg nedvomno pripravljen storiti vse, kar bo zahteval od njega simpatični detektiv.

Mac Lean je pozabil na zakusko in se je vrnil v hotel šele opoldne. V hotelu si je privoščil dober obed, potem je pa odšel na balkon in se zleknil v naslanjač. Prečital je vse časopise, ki mu jih je prinesel natakhar, njegova radovednost ni poznala mej. Zanimal se je za vsako malenkost, o vsem je razmišljal in vse

si je zapomnil, kar bi mu utegnilo pomagati pri detektivskih poslih

Po vseh industrijskih krajih, po vseh državah je vrelo. Nekaj se je kuhalo, toda nihče ni vedel, kaj. Nekdo je zamešal v človeško testo nekaj poseben kvas tako, da je shajalo. Neka nevidna roka je sejala seme razdora med poedine stanove in nihče ni vedel, od kod pihata ta veter.

Glasom časopisnih vesti, ki jih je razumel Mac Lean bolje nego kdorkoli, je prišel en val od juga iz New Orleansa in se je bliskovito širil proti severovzhodu tako, da so bili industrijski Alleghany že povsem okuženi. Drugi val je prihajal očividno iz San Franciscosa in se je širil proti vzhodu.

Ameriški delavec 2.1a in mora znati delati, da si služi vsakdanji kruh. Ameriški delavec si pa zna pravično mezdo tudi priboriti, če ne gre drugače. Toda ta pokret ni stremil za zaščito pridobljenih pravic, za pravično razdelitvijo dela in jela, za dosego višjih mezd in blagostanjem vseh stanov, marveč pod gesli, ki naj bi maskirali pravi vzrok, se je skrival rafiniran, dobro oborožen in žilav sovražnik družabnega reda ki je skušal omajati in izpodkopati temelje človeške družbe in izgledati korenine kot termit v nadi, da bo zadostoval najmanjši pritisk, da se stoletno deblo poruši in razleti na drobne kosce. Šlo je za uničenje državnega aparata, za demoralizacijo človeške družbe, za za-

strupljenje družabnega in rodbinskega življenja. Državne oblasti so zaman napenjale vse sile, da izsledijo sejavce tega plevela. Povsod so se poznali sledovi njihovega razdiralnega dela, toda nihče jim ni mogel do živga.

Državne oblasti so bile že opetovano opozorjene na pogubno delovanje tujih termitov, čijih tajnega gnezda ni bilo mogoče namah razdreti, toda žlezna roka je bila že iztegnjena nalik levji taci, da zmečka termita, čim ga zasači.

Mac Lean je bil tudi krepelj in prepričan je bil, da je grof Engelmann termit. Toda doslej se mu še ni posrečilo zasačiti ga pri delu.

Mac Lean se je zanašal na svojo vztrajnost. Da, priznal bi celo, da se je zanašal tudi na svojo srečo in da se je treba zanimati za vsako malenkost.

Mar slučajno srečanje z Georgom Clorwyjem ne dokazuje, da je treba imeti povsod odprte oči?

Nobenega dvoma ni, da je grof Engelmann v zvezi z dr. Mordetom. V vili je Mordetova žrtev, miss Luisa. Tu sta pa tudi komornica Betsy in dr. Pratt. Ne! Mac Lean ne more odpotovati v Pueblo, dokler ne dobi od stanovalec vilo točnih informacij in zato mora na vsak način v vilo.

Mac Lean je prišel popoldne in hodil je tako dolgo okrog vrta, da je zagledal vratarja in mu namignil, naj odpre vrata. Komaj je pa stopil na vrt, je paletel

na dr. Pratta namesto na ljubko miss Betsy, s katero bi bil tako rad pokramljal.

— Priporočam se, — je dejal dr. Pratt, ko ga je Jackson prijazno pozdravil. — Imamo važnejše opravke in zato se z vašimi vzorci ne moremo ukvarjati.

— Ah, skrbi in težave imamo vsi, — je dejal Jackson smeje. — Najbolj čudno pa je, da vsak človek misli, da so njegove skrbi največje. Na svetu je pač tako, da vidi človek samo svoje nadloge.

— Gospod, gospod — komornica Betsy je težko bolna. Priznajte sami, da vaš poset, — se je hotel izgovorjati dr. Pratt, ki je komaj krotil svojo jezo.

— Bože moj, dražestna miss Betsy da je bolna! — je vzklil Jackson presenečeno. — Še včeraj je bila zdrava kot riba, a danes pravite, da je težko bolna. Zares, presenečen sem, gospod. Ali smem vam ali prav za prav nji ponuditi pomoč?

— Vi, gospod? Ne. Saj sem sam zdravnik. Zbogom.

Jackson se je nehal smejati. — Grem, gospod, ker me podite, toda povem vam, da ta nenadna bolezen ni naravna. Če odklanjate pomoč trgovskega agenta Jacksona, bi morda sprejeli uslugo Mac Leana.

— Mac Lean? Detektiv, ki je zasačil v San Franciscu tolpo ponarejalcev in ki je ujel v New Orleansu zloglasnega bandita Jacka Muraya?

— Prosim, ne omenjajte vseh njegovih junaštev. Mac Lean je vesel dečko in še vedno prevelik idealist. Nočete, da vam pomagam?

— Oh, seveda. Nihče bi mi ne bil ta hip tako dobrodošel, kakor on, — je vzklil dr. Pratt.

Torej povabite Mac Leana, da sede in napravi požirek dobre kapljice, kajti mož nerad stoji.

— Kako? Vi da ste Mac Lean?

— Nu da, samo tiho, da naju kdo ne sliši, — je odgovoril Mac Lean smeje.

— Včeraj sem preživel nekaj minut v prijetni družbi dražestne miss Betsy v paviljonu tu na vrtu in priznati moram, da mi je dekle zelo ugačalo. Pa tudi paviljon ni napačen. Pojdiva tja, če vam je drago.

Dr. Pratt je čutil, da mora nekomu razodeti svoje skrbi in glej, usoda mu pošilja najboljšega pomočnika. Brez ovinkov je pripovedoval detektivu, kaj se je zgodilo v vili. Izrazil je bojazn, da najde dr. Ibrahim Mordet Luisu tu v vili tudi drugič, ko jo je našel prvič, in da izvrši svoj zločin.

Mac Lean je poslušal zdravnika do konca in šele potem je dvignil glavo, rekoč:

Darujte za spomenik kralju Petru Osvoboditelju!

Strojni ključavničar

izurjen v večji tovarni, zmožen slovenskega in nemškega jezika — išče stalno službo. Nastopi lahko takoj. — Ponudbe pod «Sigurno moč/379» na upravo «Slov. Naroda».

Opremljena soba

v sredini mesta se odda solidnemu gospodu. — Naslov v upravi «Slov. Naroda». 377

Avtotapetnika

sprejme takoj Bruno Belantič, Šiška, Sv. Jerneja cesta 29. 381

Trbov. premož. drva. POGACNIK, Ljubljana, Bohoričeva ulica 5. — Telefon 2069

Makulturni papir

kg à Din 4[—]

prodaja uprava „Slov. Naroda“

!! Znižane cene — Cene znižane !!

Velika izbira: zepuh robcev, rokavic, NOGAVIC FLOR in VOL. ovratnike, kravate, DIŠEČA MILA — Kompletne potrebščine za šivilje krojače, čevljarje in tapetnike. — Vezenin in čipke.

pri Josip Petelinc, Ljubljana

blizu Prešernovega spomenika (ob vodi).

Oglejte si zalogo in se boste prepričali!

Spomnite se Fabora!



Mestni pogrebni zavod

V najgloblji žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem žalostno vest, da nas je naša neizmerno ljubljena oproga, predobra mamica, sestra in babica, gospa

Ana Hejnic roj. Pečirkova

soproga inšpektorja mestnih nasadov

dne 29. februarja t. l. po dolgem in mučnem trpljenju za vedno zapustila.

Blago, nepozabno pokojnico spremimo k večnemu počitku v soboto, dne 3. marca 1928, ob 2 uri popoldne iz mrtvaške veže splošne bolnice na pokopališče k Sv. Križu.

Ljubljana-Karljevi Gradec, 29. febr. 1928.

Vaclav Hejnic, soprog; Marianna Janošik roj. Hejnic, hčerka; general dr. Jaromir Pečirka, brat; inž. Josip Janošik, zet; Naděžda in Igor, vnuki in vse ostalo sorodstvo.



Mestni pogrebni zavod v Ljubljani.

Potrni neizmerne žalosti javljamo, da nas je danes zapustil naš najboljši oče, soprog, tast itd., gospod

Ivan Grobelnik

veletrgovec in posestnik

Po dolgem, mučnem trpljenju je zatisnil oči, previden s tolažili sv. vere v 64. letu svojega delapolnega življenja.

Pogreb nepozabnega pokojnika se bo vršil v četrtek, dne 1. marca t. l. ob 3. uri popoldne iz hiše žalosti Knafljeva ulica 13.

V Ljubljani, dne 28. februarja 1928.

Žalujoci ostali.

DRUŽBA «LIRIJA»

Premog, drva, koks

ogljje — Dunajska cesta 46, poleg Iv. Zakotnika — Telefon 2820 108/L

Kupim jedilnico

Ponudbe pod «Kompletna/360» na upravo «Slov. Naroda».

Najfinejše čajno maslo

dobavlja po Din 35.— za kg po povzetju od 4 kg naprej — Fran Kolleritsch, Apače pri Gornji Radgoni. 29/T

Enonadstropna hiša

z dvoriščem v Toplicah pri Novem mestu — naprodaj, oz. se zamenja za majhno prijazno hišo za eno družino v večjem mestu. Hiša se nahaja v neposredni bližini kopališča in je v zelo dobrem stanju. Parketi in vodovod. — Priporočene ponudbe na naslov: Ptaček, Toplice pri Novem mestu št. 39. 358

Inkasant

vesten in zanesljiv, položi lahko tudi kavicjo — išče službo, event. gre tudi za vratarja ali nočnega čuvaja. — Dopise na upravo «Slov. Naroda», pod «Zanesljiv/365».

Lesni trgovci pozor!

Prevzamem večjo količino drv za izsekanje in kuhanje oglja. — Ponudbe z navedbo plače poslati na naslov: Matevž Kmetič, Gabrijela, Karmelj, Dol. 368

Hišo z več stanovanji

v Ljubljani kupim takoj proti takojšnjemu plačilu — Posre dovalci izključeni. — Ponudbe pod «Solčna lega/374» na upr. «Slov. Naroda». 374

Postrežnica

za popoldanske ure išče delo. — Ponudbe pod «Postrežnica 370» na upravo «Slov. Naroda».

Vse četrletje

dobavimo šest izbranih tu in inozemskih revij za ceno 80.— dinarjev. — Bralni krožek, Ljubljana, Selenburgova ulica 7/II. Telefon 2937. 33/1

Opremljeno sobo

zračno in svetlo — išče gospodična v centru mesta. — Ponudbe pod «15. marec/380» na upravo «Slov. Naroda».